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Wien, 23. Dezember 2021 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag.a Nina Tomaselli, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 25.10.2021 unter der Nr. 8411/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Fördervergabe einer ELER-Förderung (Europäischer Landwirtschaftsfonds für 

die Entwicklung des ländlichen Raums) betreffend Vorarlberger Unternehmen AZ 

Digitalisierungs GmbH“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 3 bis 11 und 13: 

 Ist Ihnen das Projekt einer Gemeinde-App unter dem Namen „Gemeinde-Plus" 

bekannt? 

 Wurde das Projekt „Gemeinde-Plus" seitens Ihres Ministeriums gefördert? 

 Hat die AZ Digitalisierungs GmbH eine Zahlung, Förderung oder sonstige finanzielle 

Zuwendung durch Ihr Ministerium oder von Fördertöpfen in Ihrer Zuständigkeit 

erhalten? 

 Wenn 3. oder 4. Ja: in welcher Höhe und aufgrund welcher Rechtsgrundlage sind 

Zahlungen an die AZ Digitalisierungs GmbH bisher ausbezahlt oder zugesagt worden? 

 Wenn 3. oder 4. Ja: Um welchen Fördertatbestand handelt es sich? 
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 Wann ist die erste Auszahlung an die AZ Digitalisierungs GmbH erfolgt? 

 Ist bisher seitens der AZ Digitalisierungs GmbH eine Jahresendabrechnung vorgelegt 

worden? 

 Sollte das Projekt „Gemeinde-Plus" oder die AZ Digitalisierungs GmbH eine Förderung 

seitens Ihres Ministeriums erhalten haben, stammen diese Mittel aus Mitteln des 

Europäischen Landwirtschaftsfonds für die Entwicklung des ländlichen Raums? 

 Welche Förderrichtlinien lagen der Förderung der AZ Digitalisierungs GmbH bzw des 

Projekts „Gemeinde-Plus" zu Grunde? 

 Auf welche Weise wurde die zweckgemäße Fördermittelverwendung seitens Ihres 

Ministeriums überprüft? 

 Wurde die Fördervergabe an die AZ Digitalisierungs GmbH in der 

Transparenzdatenbank erfasst? 

Das Projekt „Gemeinde Digital“ wurde im Rahmen der Förderungsmaßnahme „Gründung 

im ländlichen Raum“ des Österreichischen Programms für die ländliche Entwicklung 

genehmigt.  

Das Bundesministerium für Landwirtschaft, Regionen und Tourismus ist in die konkrete 

Vergabe der Fördermittel im Rahmen dieser Maßnahme nicht eingebunden. 

Die Austria Wirtschaftsservice Gesellschaft mbH führt die konkrete förderungstechnische 

Abwicklung dieser Maßnahme durch. Die auszahlende Stelle ist die Agrarmarkt Austria. Im 

Zuge der Auszahlung der Fördermittel erfolgt die Einmeldung in die 

Transparenzdatenbank (https://www.transparenzdatenbank.at/). 

Darüber hinaus darf auf die Beantwortung der parlamentarische Anfrage Nr. 8410/J, vom 

25.10.2021 der Bundesministerin für Digitalisierung und Wirtschaftsstandort verwiesen 

werden. 

Zu den Fragen 2 und 12: 

 Sind Ihnen die in der Begründung aufgeführten Vorgänge im Gemeindevorstand Klaus 

bekannt? 

 Hatten Sie Kontakt zu Christian Zoll oder anderen Organen der AZ Digitalisierungs 

GmbH in Bezug auf das Projekt „Gemeinde-Plus"? 

Nein. 
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Zur Frage 14: 

 Warum finden sich die Logos der „Entwicklung für den ländlichen Raum" und des 

„Europäischen Landwirtschaftsfonds für die Entwicklung des ländlichen Raums" auf 

der Homepage „www.gemeinde-plus.com"? 

Projekte, die im Rahmen des Österreichischen Programms für die ländliche Entwicklung 

gefördert werden, unterliegen den Vorgaben zur Publizität des Europäischen 

Landwirtschaftsfonds für die Entwicklung des ländlichen Raums und müssen die 

entsprechenden Logos ausweisen, zum Beispiel auf der Homepage des Projekts. 

 

Elisabeth Köstinger 
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